

Suscripciones
España: mes 1'50 pts, trimestre 4'75.
Resto de la península, trimestre 4 pts.
América: semestre 6 peson oro, año 8.
Francia: trimestre 6 francos.
Numeros sueltos, 4 penetas.
Los pagos por adelantado.
REDACCION Y ADMON.
En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, numero 16

LA NUEVA LUCHA

Anuncios

A los suscritores, línea 0'12 peseta.
A los no suscritores, id. 0'25 id.
Esquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pps.
Setas línea a juicio de la Admon.
En la primera página doble precio.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

DIARIO DE AVISOS

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 800

Gerona 6 Septiembre de 1889.

ESTADO ECONÓMICO DE UN PAIS

La determinación de las alteraciones que la riqueza social de los pueblos ofrece de tiempo en tiempo, ha sido objeto de examen detenido por algunos estadistas y economistas contemporáneos.

El doctor Engel toma por base para hacer esta apreciación las condiciones especiales de existencia de cada pueblo, y en especial los consumos de un cierto número de familias.

Mr. Keleti partía exclusivamente del régimen alimenticio de las poblaciones.

Newman-Spollar, ha puesto de manifiesto que estos procedimientos son incompletos y no pueden servir de base para este cálculo. Para conocer el estado económico de un pueblo es necesario investigar todos los datos que pueden servir de medida representativa del modo de ser económico y moral, y estos datos deben ser distintos para cada nación.

Para Inglaterra, según el citado escritor, puede servir la producción de la hulla, la industria siderúrgica y la de algodón y lana.

Para Francia, la producción de la hulla, del hierro, de la seda y el conjunto de industrias textiles.

Para Alemania, la producción de la hulla, del hierro, de los tejidos de algodón y de la cerveza.

Para Austria, la producción de la hulla, del hierro, de la cerveza y de las industrias de lino y yute.

Para Bélgica, la producción de zinc, de hulla, de hierro, la fabricación de armas de fuego y la industria de cristal.

Para los Estados-Unidos, la producción de hierro, de hulla, las industrias de algodón y lana, y la extensión de terrenos cultivados.

Este grupo de síntomas, tomado aisladamente, puede no obstante, determinar conclusiones falsas. Para evitar el error que de aquí proceda es preciso tener siempre presente las relaciones entre la producción y el consumo, el comercio interior y exterior y el desarrollo del crédito.

Pueden servir de complemento, por tanto, á aquellos elementos, los siguientes:

Para Inglaterra y los Estados-Unidos el número de viajeros por kilómetro de camino de hierro; las toneladas transportadas por kilómetro; el movimiento de navegación marítima; el Clearing-House y el comercio exterior.

Para Francia, Alemania y Bélgica los mismos elementos, menos el Clearing-House.

Para Austria, el tráfico de caminos de hierro, la navegación mari-

tima y el comercio exterior.

La combinación de estos datos con los anteriores relativos á la producción pueden dar la medida de la actividad económica de una nación.

En España si tuviéramos estadísticas exactas, la producción de vinos, de cereales y de minerales, juntamente con la balanza de comercio y el tráfico de los ferrocarriles, pudieran ser síntomas bastante seguros para conocer las alteraciones de nuestro bienestar económico.

De aplicar aisladamente el criterio del tráfico ó el de los rendimientos de los ferrocarriles incurriríamos en seguros errores.

Así el acrecentamiento de productos exportados puede tener por causa, aparte de una mejora real en el país, ó en el estado de los cambios internacionales ó un desequilibrio en el mercado monetario ó de letras de cambio.

Inglaterra y Francia, por tener fuertes sumas colocadas en el extranjero, saldan su balance económico con un activo de importancia. Al revés de lo que sucede en Italia y España, naciones deudoras que tienen que pagar en mercancías una parte de sus deudas extranjeras.

Para el desarrollo de las exportaciones Italia y España están en mejores condiciones que Francia é Inglaterra, pues por tener que pagar en intereses y en fletes las primeras á las segundas una suma considerable, los cambios del crédito entre sus plazas respectivas están siempre sobre la par en las de aquellas, y esta prima ó diferencia obra ó produce el efecto de una prima de exportación; al paso que cuando el cambio de un país está bajo la par respecto de otro favorece las importaciones de éste y dificulta las exportaciones, que es cabalmente lo que ocurre en Inglaterra y Francia en sus relaciones mercantiles con Italia y España.

Los cambios de Madrid sobre París y Lóndres han aumentado mucho en el transcurso de un año, dando por resultado que al comprador le cuestan hoy las mercancías un dos ó más por ciento sobre el precio corriente de ellas, favoreciendo al vendedor que por este hecho puede colocar sus créditos con las mismas primas de ventaja.

De ahí resulta que para apreciar la importación y exportación de un país y el estado económico del mismo es preciso analizar y estudiar con cuidado muchos elementos y múltiples causas.

CATALUÑA EN MARRUECOS

La ilustrada revista *Industria é Invencciones* copia los siguientes datos, de gran interés para nuestros fabri-

cantes, de la Memoria presentada al Gobierno por el Cónsul de España en Tetuán:

«A la competencia se acude luchando en calidad y baratura de los géneros. Ahí tenemos á nuestros fabricantes de Cataluña con sus tejidos de hilo y de algodón, con los paños y las sedas y tantos otros productos de esa infinidad de ramos que cultivan en la industria. Yo declaro muy alto que, de proponérselo, llevando á cabo los precisos sacrificios de esos valiosos fabricantes, de ellos habría de ser el mercado de Marruecos. Ellos serian los llamados á crear las vías directas de comunicación. Ninguna provincia de España mas á propósito para llevar á cabo esta obra de regeneración que Cataluña, donde existe en alto grado el espíritu de las empresas.

Ejemplo digno de imitación nos ofrece la Compañía N. Paquet, de Marsella. Allá por el año de 1857 emprendió el negocio por la costa occidental de Marruecos, mandando al efecto alternativamente dos buques de vapor, *L' Africaine* y *L' Egyptienne*; pero fuese por el excesivo tenelaje de esos barcos, que los hacía peligrosos para la entrada de estos puertos, ó bien por el mucho gasto que por sus dimensiones ocasionasen, los asuntos no prosperaron y al cabo de un año hubieron de suspender la navegación por este derrotero. No desmayaron por esto aquellos seres emprendedores.

Iniciada entonces nuestra gloriosa campaña, se hizo imposible toda transacción con los puertos de la costa durante un período de cuatro ó cinco años y este fué el tiempo que ellos aprovecharon para la construcción de algunos vapores de menor porte que los primitivos y de condiciones adecuadas á la navegación de estas costas. Empezaron entonces con nuevos alientos sus interrumpidos trabajos, empezando por facilitar fondos á los comerciantes moros y hebreos que ofreciesen garantías de honradez para que pudiesen dar más extensión á sus negocios, á la sola condición de ser los preferidos en los fletes. Mas tarde, la misma casa Paquet abrió almacenes en Marsella y al propio tiempo créditos ventajosos para surtir de mercancías á aquellos á quienes anteriormente habia favorecido. Por este procedimiento ha conseguido la referida casa dominar, en tráfico y en fletes, gran parte del comercio de Marruecos.

He creído del caso citar este ejemplo, porque se me ocurre que allí (en Cataluña), donde existen hombres capaces de llevar á cabo una exposición flotante de los productos de su industria á las Américas del Sur, empresa que supone gastos cuantiosos y que da idea del espíritu mercantil que en aquella zona predomina, allí no habrían de faltar, estoy seguro, otros capaces de dominar estos mercados.

Empero, por una anomalía inexplicable sucede que Marruecos, explotado por las naciones del Norte, parece inspirar desconfianza á sus vecinos. Por cada cien viajeros ingleses, alemanes, norte-americanos ó franceses podrá pisar esta tierra uno español, si acaso.

El carácter especial de los negocios en esta plaza, lo mismo que las costumbres de estos indígenas, no pueden desvanecerse para obedecer á la voluntad de nuestros fabricantes. Preciso es que estos acudan al mercado, se saturen totalmente de sus necesidades y se amolden á sus exigencias; pero, desgracia-

damente, ó no quieren ó no les tiene cuenta hacerlo.

Minan nuestros mercados viajantes alemanes tomando órdenes, á cambio de las cuales remiten paños malos, que pierden los colores á poco de usados; pero son baratos, y este es el flaco del pueblo marroquí en toda la extensión de su escala social. Para tener de ello una idea basta saber que los moros mas ricos de Tetuán, los de la aristocracia, aquellos que han sido bajaes ó ministros del sultán, se ven con frecuencia los días de *zoco* (mercado) sentados á la puerta de sus respectivas tiendas, esperando pacientemente á que pasen los que venden al *dellahl* (á la puja) para comprar alguna prenda usada, como cortinas, tapetes, etc., para adorno de sus casas. Dicho esto, bien se comprenderá que los paños, los tejidos, etc., tengan precisión que ser de bajo precio para obtener salida en este mercado.

Los comisionistas franceses, que constantemente visitan esta ciudad, traen muestrarios de sedas baratas de todos los matices y de todas las medidas imaginables.

Los ingleses recogen muestras de platos y pocillos de los que usan los moros para el té, de culatas de marfil para espingardas y de cuantos otros artículos pueden, y luego remiten efectos idénticos, fabricados allá en su país de mejor calidad y á mejor precio. En fin, todos se industrializan, todos hormiguean por Marruecos menos los nuestros. ¿Que razón hay para esto?

Porque hay que tener en cuenta que, si bien el transporte directo de España hasta este puerto sería punto menos que imposible, por no poderse reunir en un momento determinado cantidad suficiente de mercancías para compensar un flete costoso, el comercio de esta plaza se contenta con que le pongan las mercancías en Gibraltar. Bien es verdad que ni aun para este último puerto tenemos comunicaciones directas de Levante.

Que un viajante de cualquier casa sería española podría hacer tanto en este mercado como otro de cualquier nación, lo voy á probar con el hecho siguiente: en el mes de junio del año pasado, se presentó en ésta un señor Ruiz, viajante por la Delegación de la Compañía Transatlántica. Parece ser que esta empresa, que honra á España, acudiendo allí donde sus intereses lo necesitan, se habia propuesto facilitar el tráfico de esta costa á nuestro comercio y al efecto habia ofrecido sus buques para que en ellos fuesen traídos los muestrarios, encargándose la Compañía de la organización del personal para la venta. El señor Ruiz, á quien me refiero, llegó á esta en malas circunstancias. Hallábanse los moros en sus ayunos de Ramadam y entraban los hebreos al siguiente día en una de sus infinitas Pascuas. Con pocas esperanzas puse al comisionista en relaciones con el comerciante que me pareció más apropiado y apesar de los contratiempos que dejo indicados, resultó que en las horas hábiles de aquel día, tomó órdenes por los géneros siguientes:

Cuatro piezas damasco, de 60 metros cada una, á 21 reales vellón el metro; dos piezas de á 25 metros terciopelo valenciano, á 50 reales vellón metro; diez piezas dril de color, de á 55 metros pieza, á 2 reales vellón y 10 céntimos metro, y 130 kilogramos galleta de fabricación catalana, desde 4 á 10 reales vellón el kilogramo; pues este señor, por

algun motivo especial vendía por reales. Importe total de la venta en un día, 12,980 reales vellón. Véase, pues, como trayendo mercancías baratas y ofreciendo ponerlas en Tánger ó Gibraltar, se puede trabajar con ventaja en este mercado.

Entrando ahora á examinar la marcha de las transacciones durante el año, hemos de venir á parar á lo de siempre. Tetuán no importa nada más que lo que consume, y no consume mas en un año que en otro; parece como que sus habitantes y los de sus aduanares tuviesen un presupuesto fijo, inalterable, para comer y vestir lo mismo durante toda su existencia. Aquí no existen modas, no hay estímulo ni competencia; todo se halla hoy en el mismo estado que desde hace treinta años.

Continúan los paños de Alemania, en todos matices, de 6 á 7 pesetas metro, habiendo bajado últimamente hasta 4 francos.

Pañuelos de seda de Lyon, de 40 á 45 pesetas docena.

Los rasos, también de Lyon, desde 1 hasta 3 pesetas metro.

Telas de seda, de igual procedencia, á 3 y 4 pesetas metro.

Algodones de Manchester, de 5 á 7'50 pesetas la pieza de 21 metros.»

ELECTRICIDAD Y AGRICULTURA

Podrá parecer extraño el título que sirve de epígrafe á estos renglones y á más de cuatro sorprenderá la aparición de una nueva ciencia en el campo de la agricultura. En descargo de mi conciencia y á fuer del ortodoxismo científico que profeso, justificaré lo que motiva este escrito, y la razón que tengo para creer en la revolución que la electricidad ha de ejercer en las prácticas agrícolas.

Hace muy pocos días que, en una reunión de labradores, oía quejarse de la depreciación de los vinos y granos, y de la tributación excesiva por el concepto de territorial, no faltando quien denostase en términos nada comunes la *ingerencia*, siempre legítima, del hombre científico en asuntos de agricultura. La manera poco cortés de argumentar me hizo recoger esta última especie, oponiendo yo una réplica fundada en razones tan sólidas, como todas las que descansan en los indiscutibles axiomas de las ciencias.

Mi objeto, al tomar hoy la pluma, se reduce á contestar á aquellos que tanto desconfían de los progresos que la agricultura vá haciendo desde que en la electricidad halló su mejor auxiliar; y bajo este punto de vista, plantearé una cuestión muy poco conocida por el comun de nuestros labradores, que dedicados á sus faenas, apenas si han podido hojear mas que alguno que otro libro de texto, donde incompletamente hallarán lo que tanto puede interesarles en materia de una nueva ciencia que desde ahora me atrevo á confirmar con el nombre de *Electro-agricultura*.

Siempre me ha maravillado el papel que la electricidad está desempeñando en las sociedades modernas: cada paso de estas, queda grabado con una aplicación eléctrica en la historia de la humanidad. Después que la luz eléctrica embelleció nuestras poblaciones; después de sostener reñida competencia con aquella semioscuridad en que las luces del gas y del petróleo envolvieron por tantos años las calles de nuestras más populosas ciudades, vémosla hoy reñir potente con la luz solar, y salir del restringido campo del alumbrado público, para

llevar sus rayos de luminosa espuma á producir la erófila de los vegetales, aumentar el aroma y multiplicar los colores de las flores y los frutos.

Hay un fenómeno físico, que tratándose de luz, dá lugar á la ecuación: *luz + luz = oscuridad*; y existe otra en Agronomía, formulada por las experiencias de un físico eminente. Monsier Siemens, que dice: *luz solar de día + luz eléctrica de noche = vegetación*. Ambas ecuaciones son rigurosamente exactas, puesto que las dos son productos de la experiencia, pero en modo alguno pueden compararse, pues que los términos de sus primeros miembros son diferentes.

Existe la primera desde que se reunieron todos los fenómenos luminosos para formar la ciencia que hoy conocemos con el nombre de Óptica, y data la segunda de fecha bien reciente, de 1880. Considerada esta última científicamente, introducirá profundas innovaciones, así en Botánica como en Agricultura, y muy especialmente en una rama de esta segunda, en Horticultura.

Aquí se halla planteada la cuestión entre los botánicos que creen ser necesaria la oscuridad para la vida de las plantas y los hechos de Siemens y del Dr. Gibert que demuestran lo contrario. De cualquier manera hay que convenir con estos experimentadores que la luz solar de día y la eléctrica de noche les estimulan, determinando su crecimiento mas rápido, y al propio tiempo les dan aspecto vegetativo mas exuberante, desde la aparición de la primera hoja hasta la completa madurez de los frutos. Una prueba: se trató un plátano en dos períodos de su existencia, al principio de su desarrollo y en el momento de su fructificación; es decir, en Febrero de 1880 y en Marzo de 1881. La luz eléctrica le iluminaba durante la noche á una distancia de 1 m. 80; el resultado obtenido fué una rama fructífera que pesaba 34 kilogramos; cada plátano era de un tamaño extraordinario, al cual se unía un sabor delicioso. También obtuvo Siemens, bajo la continua influencia de la luz en la primavera del 80, melones notables por su tamaño y sabor.

Confiamos que, después de estas experiencias, la luz eléctrica ha de hacer al horticultor, en plazo no lejano, independiente de la estación y de los climas, y mucho confiamos en que el Dr. Gilbert que ha emprendido una serie de experiencias sobre las simientes de trigo, cebada y avena extienda á los labradores el bienestar traído á los jardineros por Siemens.

Aparte de la luz eléctrica, queda aun por examinar el problema de la trasmisión de la fuerza para los instrumentos agrícolas. Y con efecto, la electricidad puede utilizarse en la siega, en la trilla y en las labores.

Estos trabajos se llevan á cabo actualmente en grande escala por medio de locomóviles muy perfeccionadas, pero los motores eléctricos tienen sobre esta la ventaja de la lijereza, pues su peso por caballo es solamente 100 kilogramos, mientras que una locomóvil, provista de su caldera llena de agua, pesa cuando menos 750 kilogramos por cada caballo de fuerza. Además, la locomóvil exige un continuo gasto de agua y de carbón, lo cual necesita un trabajo incesante en los campos; en tanto que la máquina eléctrica recibe su fuerza mediante un simple hilo de una estación central donde se produce la fuerza más eco-

nómica que en el campo, tanto por el carbón como por el trabajo manual. Llevando á cabo así todos los trabajos de una granja con la ayuda de un centro, se realizará también una grande economía de tiempo y de trabajo, porque la máquina de vapor que se utilice durante el día en estas faenas agrícolas, producirá durante la noche la luz para las estufas é invernáculos sin gran aumento de gastos.

Daniel Rodríguez.

CORRESPONDENCIAS

Madrid 3 Septiembre de 1889.

Ibanse ya echando de menos las conferencias veraniegas de los hombres más importantes de la política pero ya no tenemos porque quejarnos; ya tiene la prensa ocasión de decir algo en sus columnas. Al desfile de los señores Gamazo, Martínez Campos, Sagasta, Martos, Romero, etc., han seguido los señores Alonso Martínez y Salmeron, cuyas declaraciones son hoy el objetivo de toda la gente política.

El actual presidente de la cámara popular no ha andado torpe ni perezoso en exponer su pensamiento.

Harto lo deploran los conservadores, contra quienes ha procurado enderezar sus tiros, sin duda alguna porque los conoce á fondo y ya de antiguo.

Y sus opiniones han hecho tanta mella en todas partes, cuanto que, pertenece á la fracción más conservadora de la situación fusionista, y reconociéndose generalmente que es acaso el único personaje del antiguo grupo del reló que se ha colocado lealmente y de buena fé al lado de Sagasta.

Es casi seguro que los conservadores y sobre todo su jefe no quieren meditar sobre sus advertencias; pero en cambio lo hará el que muchas veces los ha considerado como un peligro en el poder: el país.

Las declaraciones en cuestión no encierran novedad alguna, pues en resumen, viene á espresar su creencia de que el partido liberal es el llamado lógicamente á poner en práctica las reformas que lleve á cabo, lo cual aconsejaría á la corona cuando llegara el momento oportuno.

Solo disiente del señor Sagasta en punto á la modificación ministerial, pues en su concepto se impone esta antes de reunir nuevamente las córtes.

El señor Alonso Martínez cree que en la última discusión política se ha probado suficientemente que sin el talento del señor Sagasta la conjura y las oposiciones hubiesen arrollado á la situación y por tanto se muestra partidario de que el gabinete se refuerce con elementos más vigorosos.

Si importantes han sido las declaraciones del señor Alonso Martínez, no lo son menos las del señor Salmeron.

Sabido es que este hombre público se halla divorciado en cierto modo de la masa comun del partido demócrata progresista, pero al hacer públicas sus opiniones tiene buen cuidado en protestar de que haya tratado nunca de usurpar la jefatura al señor Ruiz Zorrilla.

Hay en sus declaraciones un punto de mucha importancia y que pudiera ser de gran trascendencia al espresar que acaso andando el tiempo vuelva el señor Martos á militar á su lado.

Esto es simplemente un presentimiento ó existe alguna razón que abone esas manifestaciones?

He aquí una pregunta que formulan todos y á la que no es fácil dar inmediata respuesta.

El tiempo nos aclarará este misterio. Entretanto conviene fijarse en otro punto de interés que contiene dicha conferencia.

El señor Salmeron cuida mucho de consignar que no se debe esperar el triunfo de las ideas republicanas por

medio de la fuerza, porque así queda probado que no trabaja por borrar los obstáculos que le separan de su antiguo jefe.

Abriga, sin embargo, la esperanza de que si se aprobara la modificación del sufragio en el sentido de la universalidad, podrían sus amigos traer á unas córtes cuarenta diputados republicanos que pesaran sobre un gobierno para la consecución de una amplia amnistía que, sobre sacar al señor Ruiz Zorrilla de su destierro, haría posible el tan soñado ideal de la coalición de todos los grupos que componen la familia republicana.

Los monárquicos todos creen imposible la realización de este propósito y entre ellos los ministeriales hacen observar que la amnistía tiene el carácter de un tratado, lo cual supone la existencia de dos partes contratantes con derechos y responsabilidades recíprocas, cosa que no admiten considerando vendidos á los republicanos, quienes pueden aprovechar la gracia de indulto que les conceden los gobiernos liberales para volver á la patria.

Como quiera que el consejo de ayer no tuvo tal carácter y fueron de poca importancia los asuntos en él tratados, dejó este asunto.

La atmósfera, harto encapotada cuando se trata de las empresas de ferrocarriles, se ha condensado actualmente con motivo del incendio de anteanoche.

El Conde de Xiquena parece que en el caso presente quiere servir y dar satisfacción á los clamores de la opinión pública, preparando á este fin una real orden dictando reglas sobre la construcción de muelles en las estaciones; pero urge también, como lo pide toda la prensa, que los intereses de los consignatarios víctimas del último siniestro, queden á salvo, á cuyo fin celebrarán esta noche una reunión en el círculo de la Unión Mercantil.

La Epoca ha publicado anoche la carta del señor Bayo, dando todo género de satisfacciones de modo público y solemnemente al señor Gamazo, lo cual no obsta para que sigan haciéndose comentarios acerca de las dos tendencias que se advierten en el seno de *La Liga Agraria*, pretendiendo una de ellas desnaturalizar esa asociación, dándole carácter político en sentido conservador.

Dícese que por esta causa piensan ya en separarse de ella muchos de los que perteneciendo al partido liberal, solían combatir al señor Sagasta en el orden económico.

Suyo afectísimo.—M.

Barcelona 4 Septiembre de 1889.

Empezamos á escribir esta carta pesados, á pesar nuestro, de un pecado mortal.

La envidia, la pícara envidia está en este momento posesionada de nosotros. Tenemos el valor de confesarlo, pero carecemos de fuerzas para librarnos del pecado.

El calor es nuestro principal enemigo en cuanto llega el mes de Mayo, sufrimos prematuramente, pues, si el calor que á la sazón se deja sentir lo encontramos soportable, las carnes nos tiemblan, y sudamos ya, solo al pensar en los calores de Junio, Julio, Agosto y Septiembre.

El calor nos sofoca, nos produce mareo, nos quita el apetito, nos vuelve perezosos, y aunque momentáneamente encontremos alivio, ya tomando baños, ya consumiendo helados á todo paso, luego viene la reacción y nos encontramos peor.

Y en este momento, en que, sofocados por un calor bochornoso que nos asaña desde hace cuatro días, debemos coger la pluma para cumplir nuestros deberes cotidianos, la envidia se apodera de nosotros, sin poderlo remediar, siendo objeto de ella los felices mortales que

cada año, en cuanto el calor empieza á hacerse sentir de veras, toman los bártulos y se van á respirar aires más frescos, no volviéndoseles á ver el pelo en Barcelona hasta mediados de Octubre.

A esos dichos mortales envidiamos, mientras escribimos perezosamente, temiendo que dejar la pluma á cada momento, ya para enjugarnos con el paño, ya para agitar un abanico que refresca el aire por unos instantes.

Hablemos de otra cosa. Un diario local echó ayer á volar la idea de que durante la octava de Nuestra Señora de las Mercedes deberán celebrarse en esta ciudad fiestas que llamen la atención.

El suelto en cuestión debió de escribirse seguramente con objeto de recordar que se acerca la fiesta de la Virgen y ver si hay alguien que tome la iniciativa para celebrar festejos.

Digno de aplauso es el buen deseo del periodista ó de su inspirador, pero, preveamos que, desgraciadamente, este año no se celebrarán las ferias y fiestas de la Merced, ni medianamente siquiera, salvo las funciones religiosas que se efectúan en el templo donde la imagen se venera.

Muchas son las razones que hallamos en apoyo de nuestro aserto. En primer lugar el hombre de las iniciativas, aquel para quien no hay obstáculos cuando trata de realizar un pensamiento favorable para Barcelona, no está en la actualidad para tafetanes. Su quebrantada salud exige reposo y tranquilidad, y ausente él de Barcelona, no es de creer que nadie inicie y realice la idea de celebrar fiestas. Luego la Exposición de París ha llevado á la capital de la vecina República á muchos de nuestros vecinos, á quienes los franceses, y quizás las francesas, habrán exprimido el bolsillo, y no estarán para fiestas, que, por otra parte resultarían pálidas, después de lo que habrán visto en París.

Y, finalmente, como uno de los objetos de las ferias y fiestas es atraer forasteros, debe de renunciarse á ellas por este año, pues no vendría nadie, ya que, unos por haber venido el año pasado á ver la Exposición, otros por haber ido á París y no estar para nuevos viajes y gastos, y otros por la mala cosecha de vino que se presenta y que les obliga á economizar cuanto puedan, pocos ó ninguno habian de ser los que se dejasen seducir por el programa de nuestras ferias y fiestas, que deben aplazarse para otro año.—Lino.

NOTICIAS Y AVISOS

Una señora que en el tren correo de la mañana de ayer se dirigía á Barcelona, apeose en la estación de esta ciudad á fin de tomar en el Restaurant que tiene á su cargo D. José Salesas, algunas fiambres. Al dirigirse de nuevo al tren para continuar su viaje, dejó olvidado sobre el mostrador de aquel establecimiento un portamonedas con mas de cien duros, en oro la mayor parte, y apenas notó este olvido el encargado del Restaurant, salió en busca de la viajera haciéndola inmediata entrega del mencionado portamonedas.

Estos rasgos de honradez merecen consignarse, y por él felicitamos á nuestro particular amigo señor Salesas.

—El Ayuntamiento de Ripoll ha acordado dar el nombre del doctor Morgades, obispo de Vich á la calle nuevamente abierta que desembocará en el monasterio de Santa Maria de Ripoll.

—A la avanzada edad de 81 años ha fallecido en Puigcerdá D. Juan Casamitjana, el fabricante de géneros de punto mas antiguo de toda la co-

marca, aunque, en sus últimos años, habia dejado este negocio, pasando largas temporadas en Madrid, de donde acababa de llegar pocos dias antes de morir.

—En la estación telegráfica de Barcelona se encuentran detenidos por no encontrar á sus destinatarios, un telegrama dirigido desde Flasa á Magdalena Samsó y otro desde esta ciudad á Francisco Guerra.

—El dia 15 del actual se celebrará en Castellón de Ampurias, con asistencia del Obispo de la diócesis, la ceremonia de colocar la primera piedra del Hospital que se va á levantar en dicha población, en cumplimiento de la disposición testamentaria de D. Toribio Durán, natural de dicho pueblo, que legó para dicha edificación y sostenimiento de tan benéfico asilo la suma de dos millones de reales.

—Nos avisa la Compañía de Francia que el dia 15 del actual se expedirá definitivamente el tren especial de Barcelona á París.

Los detalles de este viaje son: salida de Barcelona el 15 y de París el 29; llegada á París el 16 y á Barcelona el 30; tren especial á la ida y al regreso; espendición de billetes de ida y vuelta de 2.ª clase unicamente á los precios de pesetas 96'15 desde Barcelona, 93'75 desde Granollers, 89'95 desde Empalme, 87'05 desde Gerona y 83'05 desde Figueras; itinerario: Beziers-Neussargues-Arvant; concesión de 20 kilogramos de equipaje; transbordos en Cerbere y en Arvant; cabida máxima del tren, 400 viajeros; buen material y en condiciones de hacer el viaje holgadamente.

Desde hoy pueden solicitarse billetes á cualquier estación de dicha Compañía y al Servicio comercial de la misma, Paseo de la Aduana, 4, 1.ª Las horas exactas de salida y llegada se anunciarán en breve, pues se están ultimando los itinerarios.

—Desde que quedó concluido el adoquinado de la calle de la Cort-Real, la brigada municipal de albañiles está trabajando en el local destinado para las escuelas públicas del primer distrito de esta ciudad.

—La Compañía de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia ha dispuesto que desde primero del actual los precios señalados en sus tarifas interiores (generales ó especiales), para los trasportes de vino, sean considerados extensivos á la vendimia ó uva mosto estrujada. En atención á lo expuesta que es esta mercancía, efecto de la fermentación, no será admitida al transporte sino con la condición de que la Compañía quedará exenta de toda responsabilidad, por las consecuencias que por aquel concepto pudieran originarse.

—Nos escriben de San Mori participándonos que en la noche del domingo al lunes último se declaró un incendio en el pajar del manso «Vilá de Pasaró», del término de dicho pueblo, perteneciente á D. Narciso Garsot, quedando reducidos á cenizas 150 quintales de paja y 40 de esparceta.

A extinguir el fuego acudieron el Alcalde y la mayor parte de los vecindarios de San Mori y Sans notándose la ausencia de los señores Juez municipal y suplente, que fueron personalmente avisados.

Las pérdidas se valoran en unas mil pesetas y el siniestro, que no produjo afortunadamente desgracias personales, se cree intencionado, ignorándose

se, sin embargo, quienes sean los autores.

Util á los viticultores.

Uno de los medios para destruir las orugas, las larvas, el escribano y la piral es el petróleo emulsionado con el agua de jabón y hasta el agua de jabón solo. Dichos insectos perecen al cabo de pocos instantes cuando han sido rociados con la disolución al dos por ciento de jabón.

La operación es fácil y poco dispendiosa y cuando se observan los viñedos atacados por las orugas ó gusanos puede ensayarse su destrucción rociándolos con una disolución de jabón negro á la dosis de dos ó tres kilogramos por hectolitro de agua.

La pulverización de este líquido jabonoso se confecciona con la mas grande facilidad, gracias á los aparatos especiales empleados para la destrucción del mildiu.

Si el agua de jabón sola no fuese suficiente, es facil comunicarle mayor intensidad incorporándole un litro de petróleo por hectolitro; así se obtiene un líquido más fuertemente mortal para los parásitos y son pocos los que resisten á este tratamiento.

La fórmula se prepara del modo siguiente: se hacen hervir 175 gramos de jabón en 4 litros de agua, se vierte en la mezcla cuando hierve, 8 litros 2 decilitros de petróleo, agítase fuertemente la mezcla con el auxilio de una bomba de doble efecto durante 10 minutos, y se obtiene una clase de crema que se mezcla con el agua en la proporción de 4 á 5 por 100.

Es preciso no acentuar la dosis, pues se corre el riesgo de quemar las hojas.

El jabón negro ó verde blando debe ser siempre preferido, siendo de base de sosa, pues que no es cáustico como el jabón ordinario que suele ser compuesto con base de potasa.

Modas.

La manteleta de entretiempo que nos indican las modas otoñales, como la más elegante, será indudablemente, mis amadas lectoras, de piel de seda, con delantero izquierdo, cruzado que llamaremos peto—pues tal forma indica—de encaje, al igual que la corta manga que le completa. Esta apenas llega al codo, y en su totalidad la manteleta que es extremadamente ceñida al cuerpo, apenas cubre las caderas. Las manteletas que más se usarán durante este otoño, todas son cortas, y las sirve de gracioso complemento la *cintura judía* que es una cinta rodeada á las caderas, no á la cintura, un poco caída por delante con un nudo de la propia cintura. La faya musgo se emplea mucho para chaquetas ceñidas por detrás y abiertas en el pecho sobre un cuerpo de vestido fruncido. Todas llevan solapas bordadas con seda, cuello alto y manga estrecha. El crespón de lana se usará mucho durante la estación otoñal, con grandes fruncidos en el talle, delantal, con cenefa bizantina, cuerpo fruncido y escotado con platin y manga justa ligeramente drapeada hacia arriba. Los fruncidos en los hombros, que hoy ostentan todos los vestidos, es un escollo en el cual se estrellan muchas elegantes; nada necesita tan discreto uso como esos fruncidos, á fin de adaptarlos convenientemente á todos los tipos. Las damas muy delgadas pueden llevar las

hombros bien fruncidas; pero las gruesas deben contentarse con la llerca indicación de la hombrera, porque de lo contrario el conjunto del vestido en vez de resultar de moda, resulta ridículo por lo pesado. Aparte de esto empiezan á indicarse resueltamente los vestidos *Luis XV*, para jovencita, que consisten en *redingot* abierto por delante, sobre plastrón de tul bordado y orlado con cenefa. El cuerpo adopta la graciosa forma de las casacas que se usaban en tiempos de Luis XV, es decir plegada la aldeta por detrás y forrada de raso color ciruela, *rojo verbena ó verde atlántico*, manga ajustada con grandes botones de oro y cuello alto sin solapas. El conjunto de este modelo es muy elegante, distinguido hasta lo sumo y le creemos llamado á gran aceptación.

Por lo que respecta á los últimos ecos de la moda estival, los vestidos claros y los sombreros cubiertos totalmente de flores son la nota saliente del buen gusto madrileño que ponen de manifiesto nuestras más elegantes damas, en aristocráticas playas y balnearios. Todos los tonos de color que trascienden á gusto antiguo serán preferidos en los trajes femeninos, no solo durante el otoño, sino también en invierno, porque la moda necesita para dar caracter á los vestidos el auxilio de los colores que tan bien impresionan á la fantasía. Sin tardar, resucitaremos el pasado con sus originales caprichos, y por completo, merced á las ingeniosas combinaciones de la industria moderna y á los graciosos caprichos del arte. De esta suerte pierde la moda su aspecto frívolo é insustancial para convertirse en algo muy unido al arte, á la fantasía, á la historia, porque cada dia que pasa exige el progreso mayor ilustración á la mujer para cumplir la gran misión que las sociedades le tienen encomendada, lo mismo en el terreno de lo bello que en la esfera de lo útil, al igual en el interior del hogar que en cuanto se relaciona con la vida puramente social y colectiva. Poco á poco, pues, iremos penetrando en esos encantadores misterios del buen gusto que perfilan el espíritu femenino y tanta influencia ejercen en el ser moral de la mujer y en cuanto la rodea, consiguiendo el bello ideal por tanto tiempo deseado de convertir á la moda en la amiga cariñosa é inteligente del hogar.

Josefa Pujol de Collado.

Las personas débiles y enfermas, que gastan un capital en baños y viajes, encontrarán rápidamente la salud usando el Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

La curación de los tísicos.

Las Píldoras antisépticas del Dr. Audet no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Fausto y San Eugenio mrs.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Beatas.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Dia 5.—Tiempo medio á mediodia verdadero 11 horas 58 minutos 40 segundos.

TERMOMETRO			Barómetro	Hig. Saussure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros
Min.	Máx.	Med.				Dirección.	Intensidad.	
22	36	29	763	74	Variable.	S. E.	Brisa.	0

Observaciones.—

ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 22 AÑOS DE ÉXITOS !!

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS
 Para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

CAFE NERVIO MEDICINAL
 Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

PÍLDORAS LOURDES
 El mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'50 pesetas caja. Van por correo.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD
 (espermatorrea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del doctor Morales. á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilitica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco.
 Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. **DOCTOR MORALES**, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

El Velocígrafo.

Aparato perfeccionado de una utilidad incontestable. Práctico y expeditivo cual ninguno, sustituye su uso á los conocidos, *Autocopista, polígrafo, hectógrafo, Cyclostilo*, etc. etc.

Su empleo es indispensable en oficinas, escritorios, casas de comercio y para toda persona que sin necesidad de acudir á la imprenta ni litografía quiera por sí misma, reproducir hasta 100 copias de un manuscrito hecho con cualquier pluma ordinaria sobre una hoja de papel cualquiera.

Reproduce circulares, estados, precios corrientes, música, dibujos y cuantos trabajos se deseen copiar.

Puede imprimirse en tela, dibujos para bordados, etc. etc.

Un niño de corta edad puede manejarlo imprimiendo en algunos minutos, cerca de 100 ejemplares, sobre su pasta blanca y tersa como la piedra litográfica.

PRECIO

Tamaño Comercial (34 x 23 cts.) Ptas 16.

Cada caja lleva un frasco de tinta y la fórmula para hacerla.

Para los pedidos dirigirse á los representantes en España, *señores Roy y Compañía, Ataulfo, 1, Barcelona*, remitiendo el importe en libranzas del giro mutuo ó letras de fácil cobro y se les remitirá por el ferrocarril á la estación que designen, (portes á cargo de los compradores)

DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y acidentales, robustece á los niños y los descañaja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor P. E. Izquierdo. Madrid, Sacramento, 2, botica y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España. En Gerona: botica de Perez, Herrería vieja, 1.

Tintura Americana y Agua Sil-

viana, para el cabello y barba.—De venta en Gerona, Perfumería de D. Salvador Xítra, calle de Besadó, y en la Quincallería de Plácido Bonfill, Arcos de la Plaza de las Colas, núm. 39. Por mayor, en casa Pagés, Rambla de la Libertad, núm. 11, piso 1.º

MUELAS DIENTES

MENTHOLINA DENTÍFRICA
 SALUD Y HERMOSURA DE LA

BOCA REMEDIO BOCA

PARA LA

PREPARADO A BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPON

POR EL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

Este excelente ELIXIR GUTLER que tiene ya tanta celebridad como la PASTA PECTORAL INFALIBLE, del mismo autor, reúne las virtudes positivas siguientes:

CALMA el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

LIMPIA la boca de toda clase de cuerpos extraños y quita el sarro.

EMBLANQUECE los dientes y da brillo al esmalte.

AROMATIZA la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

CURA la terrible enfermedad del escorbuto por crónica y rebelde que sea, y

FORTALECE los dientes y las muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes.

La Mentholina es pues artículo de primera necesidad para toda persona que quiera tener la boca *Sana, Hermosa y Fuerte*, y no padecer jamás los terribles Dolores de Muelas.

El olor y el sabor de la Mentholina son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, que deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo. Quien la use una sola vez no podrá ya probar ningún otro dentífrico.

Así mismo la Mentholina por su propiedad de fortalecer la dentadura, evita y cura muchas enfermedades del estómago ocasionadas por dificultad en la masticación, resultado de tener las encías flojas y los dientes movidos.

Todo el que estime la salud y belleza de la boca, debe usar la Mentholina; y los padres deberían acostumbrar á sus hijos para evitarles los males que ocasiona el tener mala dentadura.

Frasco, 6 rs.—Id. de doble cabida esmerillado, caja y cepillo, 10 rs.—Para colegios, conventos, familias numerosas, etc. hay frascos extra-grandes que resultan aún más económicos.

El Dr. Andreu prepara también la Mentholina en polvo, que aumenta la belleza y la blancura de los dientes, sobre todo si se usa simultáneamente con el Elixir. Una caja, 5 reales.

Se venden estos Dentífricos en las farmacias de su autor en Barcelona, y en todas las farmacias de las poblaciones de España y América, así como en Italia, Alemania y Portugal.

Véase el Libro-Prospecto que se da gratis

LABORATORIOS SERRA

Callicida Perez.

Con solo cinco dias de usarlo se logra la completa extracción de los callos y toda clase de durezas de los pies, sin peligro de causar el menor perjuicio, ni sentir dolor alguno.

Precio 4 reales frasco.

DEPOSITO GENERAL

Drogueria y Farmacia del Doctor Perez, Abouardons 2 y 4, Gerona, Herrerías viejas, 1.

De venta en las principales Farmacias.

LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL

INFORMES COMERCIALES;

GESTION Y COBRO DE CRÉDITOS;

REFERENCIAS É INVESTIGACIONES SOBRE TODA CLASE DE ASUNTOS.

DANIEL FREIXA Y C.ª

Apartado de Correos, 20 Teléfono 727

Riera S. Juan, 8, Entresuelo.—Barcelona.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y COMISIONES

DE BUENA VENTURA SOLANLLONCH

BESADÓ NÚM. 2, 2.º—GERONA.

Se encarga de representar á los Ayuntamientos, sociedades y particulares; de la confección de presupuestos, repartos, cuentas y demás asuntos de las corporaciones municipales; de la formación de expedientes de quintas, exenciones, sustituciones, etc. etc; de la reclamación de créditos de Instrucción pública; de la colocación de capitales; de la confección de testamentos; del cobro de toda clase de pensiones, y en general de toda clase de asuntos administrativos, judiciales, eclesiásticos y militares.

Horas de despacho: por la mañana de 9 á 1, y por la tarde de 3 á 6.

ARMERIA

DE SALVADOR POU

Calle de Santa Clara núm. 4.—Gerona.

Armas de todas clases y sistemas, especialmente para caza y pertrechos elegantes y cómodos.

Precios los mas reducidos.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de imprensias con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona.
 Elaborado por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito en Gerona, Dr. Vivas.

Extracto compuesto de Zarzaparrilla

del Dr. Ayer

MEDALLA DE ORO
 en la Exposición Universal de Barcelona

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A.
 Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona

